
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 7 јуна 1897. БРОЈ 23.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
8а ЦРПУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 ф., на четврт 
годпне I ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 
и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
*. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За еве остале земље годишае
20 »ран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 фран.

Г.1АС ЦРНОГОРЦА
.1 II С Т 3 4 II 0 .1 II Т II К II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се чоштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетиње, 
или отнравништвима новина на 
коју драго пошту; у коме је па- 
ручније, може се претплатити 
код г. Пера Рама^ановика, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шаљу уредништву. Рукописи се 
не враћају.

За оглаее плаћа се: за 
сваку рцјеч или 8а број од пет 
цпФара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки дад.и пут по 2 
новчиКа.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Г. војвода Гавро Вуковић, 
наш министар иностранијех дјела, по- 
шао је у Васојевиће; замјењује га г. 
Нико Матановић, мннистар Финанције. 

— Г. Кенеди, инглески министар на
Цетињу, и г. барон Гуденус, секретар 
аустро угарске легације, били су иод 
Острогом о Тројичину-дневи

ЦЕТИЊЕ 30 маја
У току преговора, којн се воде 

у Царнграду између посланнка вели- 
кијех држава с једне и турског мннн- 
стра иностранијех дјела с друге стране, 
о условима мнра између Турске и 
Грчке, петрогратско „Руско ТелеграФ- 
ско Агенство“ нашло се побуђено, 
да објелодани у подлинику д^иешу 
Цара Ннколе Султану, која је рат 
прекннула. Ова депеша није била зва- 
нично објелодањепа, дакле се није мо- 
гла знати њена садржина; али су је 
ппак свн јевронски листови, на и неки 
српеки, одма донијелп у цјелини, како 
јс некоме мило било да је измиели. Па 
смо је и мн у изводу донијели, како 
н )М ју је бечкн „Кор. Биро“ саопштио. 
Наши ће се читаоцн сјећати, да је та 
измишл.епа депеша честитала Султану 
нобједе тур ке војске над грчком, а 
само мимогред се позивало на миро- 
љубије Султаново, да се ратовање 
нрекине. II с тога се сада пз Петро- 
града разаслала та депеша у нодлинику, 
на Француском језику, и она овако 
гласи: „Царскоје Село, 5/17 ма- 
ја, 1897. Ваше Царско Величан- 
ство пеће се изненадити ако ^ле од- 
носи искреног пријатељства и доброг 
сусједства, који нзмеђу нас ностоје, 
потичу, да апелпрам на најузвише- 
није осјећаје, који улијевају ми тврду 
наду, да Ваше Царско Величавство 
неће оклијевати, да круншие постиг- 
нуте успјехе Ваше ваљане војске у 
'уначкој борби, иотиуном вјерношћу 
ирама умјерснијем и мирољубивијем 
намјерама, које сте ироглаеили у но- 
1стку р.гга. Чннећи зауставити нокреге 
војске у Грчкој, н новољно примајући 
посредовање велесила ради успоста 
вл.ања мира, Вашс Царско Величан- 
ство стећи ће ново право (Шге) на 
високо иоштовање, које вп нрииада, 
и пзвршиће чин дубоке мудрости, ког 
ћу се ја лично вазда сјећати. Молим 
Ваше Царско Величанство да вјерује 
мом непромјсњивом пријатељству. Ни- 
кола.“ Као што се видн, у овој депешн 
нема трага оног честптања, што је 
јевропска штамна разгласила, исго само 
доказ оне бриге, коју је Русија вазда 
водпла о христјанскијем државама на 
Балкапу. Значајно је, што се сада 
послије двадесет и трп дана исправља
она измиш.љена денеша.

Што се тпче уснјеха еамнјех пре- 
говора у Царнграду, ми упућујемо 
наше читаоце на ону опомену петро- 
градског „Н. Времена,“ да се они 
могу дуго водити, и да ее не поклања 
пажња разнијем вијестима, које ће се 
у гоку иреговора разноситн, знајућн 
да је грчка ствар у рукама рускога 
Цара; и за то се ми и не осврћемо па 
свакн дан различите гласове, који се 
из Цариграда разносе о току ирегонора. 
Иреговори се воде у највишој тајностп, 
тако да конФеренцијама ириеуствују

сами посланнци без својијех секретара, 
и за то се не може него просто нага- 
ђатн, како ее коме свиђа.

Заслужује прибиљежити једну ка- 
рактеристичну пзјаву познатог Бисмар- 
ковог органа „Хамб. Нахрихтен.“ По 
већ познатом расположењу Њемачке 
према Грчкој, овај лнст вели, да би 
требало Грчкој одузетн Тесалију, илн 
бар дио Тесалије, и с тога, јер бп се 
могле и словенске балканске државе 
осмјелитн на какво ратно нодузеће, 
видећи да ее немају бојатн, да ће што 
нзгубити, ношто Јевропа, послије пре- 
цедента с Грчком. неће допустити ни 
у којем случају, да се Турска на њихов 
рачун територијално оботати.

На то „Н. Времја“ одговара: ; 
„Може бити да мњење Бисмарковог 
органа днјели не малн број Њемаца, 
који иа источне ствари гледају уопће 
без икаквог иолитичког сентименталнз- 
ма, н одобравају суровост Њемачкв ио- 
литике према Грчкој. Али државе, које 
су узеле на себе заштиту грчкијех 
интереса прн склаиању мнра нзмеђу 
Турске и Грчке не могу з ггворити очи 
на Факт, да не само одузевши Грчкој Те- 
салију, него н допустивши да је Турска 
војска мање или више времепа оку- 
пира, зпачило бн прннудити грчкн 
парод, да прежпвп, к свијема оборив 
шнм се на њега бједама, и гладну 
годину. Тесалија је као што је сва- 
коме иознато, житница Грчке, н од 
тога, ко у њој сабере само садашњу 
љетину, завпен обезнечење хљебом го- 
чово цнјелог грчког народа на цијелу 
годину.“ А што ее тиче основа те 
њемачке „жестоксрдне“ политике, да 
се пе би еаблазниле словенске балкан- 
ске државе, нетроградски лист нано- 
миње Виемарковом органу ностигнути 
споразум између Руеије и Аустро- 
угарске одноено уздржања бШиа цио 
иа Балкану, којн им је био саонштен.

Огезање преговора иекп лиетови 
хтјели би да протумаче несноразумом 
велеепла у нитању услова мнра, нашто 
добро нзвнјештена „Регвеуегапса14 оиа- 
жа: „Случајно велесиле и њнхови ио- 
сланоци показују различит темпераме- 
нат у поступању, алп сви мисле једна- 
ко о овијем трима тачкама: ретпФИ- 
кацијн граница, ратној накпади, п 
каиитулацијама. Не доиушгају да Тур- 
ска опег присвоји Тееалију, него само 

! мало квадратнијех миља брдског зем- 
I љишта не насељеног, да обезбједи бо.ље 
, јужну границу Маћедоније од могући- 
ј јех уиада разбојника. Не хоћу, да 
I г.обједитељ оитеретн нобјеђенога нак- 

надом, која нревезилази његову енагу, 
н нозивљу га да се задовољи умјиреном 
свотом, која одговаратрошку учињеном, 
да одбије наиадај Грчке. На послије 
не прнстају иа укид-.ње канитулација 
односно грчкијех иодајника у Тирекој, 
али допуштају да се нзмпјене, како 
не би могле отварати врага злоупотре-
бама. Наравно је, да пзмеђу носланика . 
не може бити одма једнедушиости и ■ 
у потанкоетима, али постоји једнодуш- 
пост у пачелима. А то је главно : и 
то треба нмати на уму судећи пона- 
шање јевронских носланика, које је мо- 
же битн различно у облику, али је у 
еуштини истовјетно. Ако инглески сир 
Курие опоро даје зиатп ТевФик-паши, 
да Јсвропа нсће доиустити Султану, 
да присаједпни својој царевннн Теса- 
лију, нсма се нзводити отуда, да се 
он не слаже са својијем друговима, 
јер ови т<) ието говоре ријечима љепши- 
јема н гласом нижијем. А изгледа да 
ни барон Панса није бљажи од њего-

вог британског колеге са отоманскијем I 
министром. Калице, Саурма, Нелидов и ' 
Камбон показали су такођер, у други- 
јем приликама, да и они знаду, кад 
треба, преставити своје примједбе 
оштрпјем тоном. У ннтересу је с 
турске стране опажати све разлнке у 
фразама, у гппкоћи гласа, у изразу 
лица, у покретпма носланика, будн да 
ее отуда нзведе знак разлике мисли, 
буди да се чини мислнти публнци да 
та разлика постоји, али се тнјем не 
уснијева... Велееиле неће измнјеннти 
своје услове, нитп ће се одрећи по- 
средовања, а када буде исцрпљено њн- 
хово стрпљење, када буду испуњени 
свн захтјевп турски и проучен ноло- 
жај у Тесалији секретарпма њихови- 
јех носланства и војничкијем аташејн- 
ма нитање ретиФикације граница са 
техничког гледишта, латиће ее и нрн- 
јетње нринуде да еавладају отиор у 
Илдиз-Кјоску,“

ЈЕДАН ПОГЛЕД НА ГРЧКОТУРСКИ РАТ.

Сгароческа „Политик“ доиоси из 
пера једног војног стручњака:

Тачно посље мјосец дана објављени 
рат између Грчке и Турске завршен је: 
5 априла наиаднута Турска објавила је рат, 
а б маја у планини Отрису одјекнуо је 
носљедњи метак. Ни једна ратујућа страна 
нома ничим стварним да се ноноси. Грчки 
оканизивни напад, у иочетку рата, иосље 
г.-кодико дана обрнуо со у стално одсту- 
иање, а они који су очекивали ма каква 
велика турека дјола морали су се задово- 
љити са вјестима о обичном каскању 
Едем-нашино армије за Грцима, јор све 
што је о великнм иобједама турским теле- 
граФИсано, посљо мало озбиљнијег носма- 
трања излази као нрсћерано и да не одго- 
вара нравом стању ствари. Рат со по 
свој ирилици ноће продужити, и то не 
зато што су се умјешале велике силе, 
него више с тога, што је Грчка бескори 
сност даљсг рата до сад воћ увидила. До 
те увиђавности у осталом Грчка је много 
раније дошла, него што се то у онште 
узима и ми ноћемо ногријешити кад твр- 
димо, да је грчка влада одмах посље неу- 
спјеха на граници ријешила била да наиу- 
сти сваки даљи војпички нокушај и да 
тражи мир. Грчка је ушла била у рат у 
очекивању каквих комиликација на Валка 
ну, којима би Турска ириморана била да 
своју ратну снагу нодијели. На тој — као 
што се доцније видјело ногрешној иред- 
ноставци, еснивао се грчки нанадни план, 
који јо, осим тога, још и доцније извршен 
био, кад јо прикуиљањо турско војске већ 
било довршено и кад се норед тога грчка 
војска ноказала неснремна и своје задаће 
недорасла.

Цио уснјех завиеио је од изненадног 
успјешног упада Грка на турско земљишге, 
од брзог освајања у Македонији све до 
Солуна, на и даље. Само у том случају 
могла се Грчка надати да букне устанак 
у заузетим ировинцијама, и да остале др- 
жаве на Валкану изазове. У ночотку дога- 
ђаја изгледало је да ће Грчка у томе и 
уснјети. Прикупљене нередовне чете биле 
су у самој ствари одређене само за ра- 
товање са извјесним дјелом турске војске, 
него као кадар нри организовању устанка, 
који је очекиван. Све то требала је да 
сиреми Хетерија среством својих „веза.“ 
Хетерија је управио и руководила ратом, 
гонећи своје добровољачке чете нреко гра- 
ницс нрије но што је отночела редовна 
онерација. Првобитно у три равна дјела 
подијељена редовна ратна снага Грчке 
извршила је, иод заштитом те граничне 
новреде, нромјену на начин, да се груна 
ц нтрума и занада (Париса и Трикалиса) 
снојила за заједнички удар на доњем гоку 
ријеке Саламврије, док је појачаној види- 
зији на Арти остало у задаћи да у Ениру 
ирикупљену турску војску задржи и суз- 
бије.

Држало се да главна сила војске 
Едем-иашине код Еласоне није довољно 
јака да сузбије какви комбиновани нанад. 
Из нодатака који су се у оно вријеме

сазнавали о груиисању турске војске било је 
познато, да је код Еласоно било свега 
једна и по дивизија, код Доменикона и 
Коскијеа по једна дивизија, остатак вој- 
еке да се налазио тек у кретању. 1'рчка 
главна команда надала се, да ће на граници 
сакупљене Турке нападнути и разбити прије 
него што приспије остала војска. Груписана 
је даое цијела војска у три дјела, од 
којих су центрум нреко Мелуна (из Лига- 
рија — Курцовали,) и десно крило преко 
Лакурија и Аналинсиса (од Позера) треба- 
ли да нападну турску труиу код Еласоне, 
а лијево крило, које со састајало из једне 
бригаде дивизије Макриса и главне трупе 
дивизије Мавромихалиса, требало је да 
оиерише у долини Ксерије иреко Ревини 
да тако заштити с једне стране свој бок 
и везу, а с друге стране да загрози десном 
боку и леђима турско груие код Еласоне. 
Конбинован грчки нанад ироиао је усљед 
неуспјеха грчког центрума, који је у Ме- 
лунском кланцу ударио био на далеко већу 
турску силу и не бјеше дорастао својој 
задаћи да продре кроз кланац. Поељедице 
одмах су наступиле, и показало со од 
коликог су огромног унлива оне биле на 
даљи ток рата. Прије свега показало се, 
да јо досно крило, које се бјеше утврдило 
на Аналинсису, али иосље нродирања ди- 
визије Хамди наше снријочено у наступању, 
у великој опасности. При згодном прелазу 
турског центрума у ОФенсиву могло је то 
грчко крило бити еа свим оејечено и 
имати злу судбину. Да се то избјегне, 
нрестолонашљедник морао се брзо рије- 
шити, да то крило иатраг новуче. Заио- 
вијест за то издата је била 9 априла. 
Неусијех центрума новукао је за собом и 
неусијох лијевог крила, нрома чему се 
ианад у оншто морао сматрат као проиао, 
а цијела војска је била нринуђона да се 
ноетенено повлачи. Пајгрђе је за |рчку 
војну уираву а и за грчку владу било у 
том тренутку то, игго со увидјело, да 
ноуспјешни нанад незначи само обуста- 
вљање ОФенсиве у нојсдиностима, него у 
оиште нромашену ратну цијољ, — дакле 
управо нотпуп губитак.

Даљи догађаји јасно су засвједочили 
да је грчка главна команда већ тада, 
извјесно у сноразуму са владом, одлучила 
била да сваку даљу битку у всћем обиму 
избјегава као бескорисно ироливањо крви, 
и да од тог тренутка обрати већу иажњу 
на сиасавање живог и мртвог ратног мате- 
ријала, и очување војничке частн. Ова 
посљедња категорички јо захтјовала да се 
са ионудом за ирекид ненријатељства при- 
чека, бар до времена, у коме би војсци 
било могуће да покаже колико толико 
своју снособност, и да се на тај начин 
онај нимбус држања турске војско, који 
јој је створен усљед грчког повлачења, 
знатно смањи што би разумије се при 
нреговорима за мир било од велике важ- 
ности. У том случају могло би се позивати 
више на својевољно него на нринуђено 
постепено новлачењо. Ако се хоће да но- 
нотражи основани разлог држању војске 
посље наиуштања границе мора се увјек 
имати све ово у виду. Дакле већ ири 
нануштању граничне линијо ирестолона 
сљедник је био ријешен да своју војску 
не води више ни у какву одсудну битку, 
него да се нрема мјери добро оцијењених 
околности до крајње границе ионуштања 
иовлачи. Чисто војнички разлози налагали 
су ирестолонасљеднику да се у свом ио- 
влачењу два иута задржи, и заузме иоло- 
жаје. Пограничне борбе имале су као 
посљедицу тренутну промјену у Тесалији, 
и то у корист Турске. Грци су морали 
Тесалију да напусте. У тој ировивцији а 
нарочито у Волу бјоше нагомилан грдан 
разни ратни материјал, који није смио 
пасти у турскс руке, што би се при нану- 
штању Тесалије одједном извјесно било дого- 
дило; с тога је престолонасљедник био 
морално ириморан, а и у корист саме 
војске, да се ради сиасавања тог огромног 
материјала два нута у свомс новлачењу 
задржи. Једино из тог разлога грчки коман- 
дант нослао је један дио војске у Веле- 
стино, с наредбом, да она неиоередно 
узме у заштиту главне магазине, а главна 
ратна снага у нложајима између Ларисе и 
Фарсалоса имала је задаћу да ту заиггиту 
потномогне.

Грци су у несрећи имали и среће:у 
тренутку највеће онасности добро им је 
дошла турска невјештина. Едем-паша није 
баш ништа учинио да се својим веома



згодним положајем и приликама користи, и 
да ђепријатеља са свим унигпти. Он је то 
пр(ц^устио да учини не за то што није

• - 'ииа(њдобар војнички материјал — сваки 
зна да је турски војник добар — него с 
тога, што тренутно ираво стање није 
знао, није био свјестан свог згодног поло- 
жаја. Продирање Турака кроз Мелунски 
кланац, који је Грцима грозио, изостало 
је, и грчки престолонасљедник није про- 
пустио да свога противника завара и при- 
крије право стање, он је то учинио једним 
поновним наиадом на турске иозицијетај 
наиад била ;е међугим једна обична демон- 
страција. На тај начин престолонасљеник 
добио је у своју корист читав ,едан дан, 
11 анрила (велики петак,) њему је тиме 
могуће било да своме десном крилу, пуков- 
нику Какламосу, иружи довољно времена 
да се повлачењем извуче из велике оиасно 
сти. Да би још срећа нотнунија била, суд- 
бина је хтјела, да ни турско лијево крило, 
дивизија Хамди-паше, није никако насту- 
пало. Слабе позаднице, које су остављене 
на линији Незарос — Рапсани, биле су 
довољне да и ту заварају Турке. Посте- 
пено повлачење грчке војске, које је отпо- 
чело десним кридом, извршено је ирема 
томе без већих сметња. Ноћу између 11 
и 12 аирила повукао се и центрум, што 
је нрема извјештајима инглеских дописника 
тако неонажено учињено, да су се Турци 
у центруму, кад су 12 у јутру ударили 
на грчке нозиције, зачудили кад су видјели 
да су ове већ напуштене. Тога дана изву- 
као се из домашаја турског оружја и 
посљедњи остатак грчког центрума, који 
је посјео био Курцовали, и цијело лијево 
крило, носље великсг боја код Мати, Тир- 
навоса и Ревена иовукао се иред саму 
ноћ, негоњено у нравцу ка Лариси.

Колико су Турци мало свјесии били 
овога згодног иоложаја посље заузећа гра- 
ничне линије, доказује околност, што су 
они у само један дан удаљену Ларису 
дошли тек 13 априла, дакле за пуна два 
дана доцније од иосљедње битке. Мора се 
истина иризнати, да њихова коњица, која 
је Грке требала брзо да гони, није тада 
довољно на окупу била. Али што је опас- 
носч’ сретно избјегнута има доста заслуге 
вјешга грчка војна унрава при самом по- 
четку новлачења. Доклен се побивена грчка 
војска тако кретала према југу и својој 
најближој задаћи, дотле је Едем-паша на 
најаснији начин засвједочио невјештину 
турских војних чињеница у онФесивном 
рату. Као што је наноменуто, главна тур- 
ска војска доснјела је до Ларисе 13 аирила, 
а лијево крило иослато је преко Заркоса 
у Трикалу, да посље одатле с једне стране 
према Калабаку а с друге према Фарсалу 
нлан изврше. 14 априла упућено је једно 
одјелење нрема Волосу, намјером да иокуша 
да заузме тамошњи ратни материјал, а 
у исто вријеме и да извиђа. То одјо- 
лење удрило је 15. на бригаду Смоленског 
код Велестина, гдје се за неколико данабе- 
зуснјешено борпло дазаузме грчке иоложаје, 
а носљедњег дана, 23 априла участвовала 
је ту у борби цијела дивизија Хаки паше. 
Едем паша надао се да ће тек 24 и 25 
бити за напад способан јер му није никако 
могло да пође за руком да своје дивизије 
прикупи, јер рђавим распоредом њихово 
је кретање било са свим успорено. Међу 
тим било је неонходно нужно да лијево 
крило дивизије турске нође у напријед да 
би стигло за времена у равну висину 
фронта. Али је маневар бокова изгубио у

томе своје дјејство, што је Хаки паша 
приморан био да својих 6 баталеона остави 
у Трикали и да према томе прилично ос- 
лабљен крене напријед. Докле се сво то 
могло да врши, престолонаељедник Кон- 
статин преухитрио је турски наиад. Турци 
су 23 априла опазили да је цнјела грчка 
војска у одступању, ратни материјал у 
Волу био је спасен, задржавање грчке 
војске пред Фарсалом било је нрема плану 
повлачења, сад излишно, — и престолонас- 
љедник наредио је одступање. Сад се тек 
Едем паша ријешио да гони непријатеља. 
Али и сад је кретање турске војске било 
прекидано, једва да је за један дан хода 
одмакла била јужао, на једну миљу од 
Фарсале, и Турцн поново наиђу па грчке 
предстраже. Престолонасљедник је заузео 
био нов положај, намјером да остатку бри- 
гаде Смоленског, која је у положају код 
Персевлија заштићавала укрцавање остатка 
бригаде у Волу, омогући безонасно повла- 
чење.

То, и само то био је циљ ноложају 
грчке војске код Домокоса. Овом ириликом 
неспособност гурска у ОФансиви показала 
се најасније. Једанајест дана бјеше прошло 
без да је Едем паша у стању био да ма 
и један дио неприЈатељеве воЈске уништи. 
Па и онда, кад се 4 маја Смоленски нод 
заштитом источне ескадре укрцао у Неа 
Миуцела и тако свакој опасности избјегао 
био, и кад је усљед тога грчка главна сила 
остављањем позаднице продужила своје 
одступање, тек је Едем паши тада било 
могуће да грчку позадницу гони.

Главни дјелови дивизије нијесу ни 5 
и 6 маја, у данима посљедне борбе, на 
мјесту били, него још ненрестано у крета- 
њу. Кад су нредходнице турске, борећи 
се доста оштро са грчком позадницом, 
која се нолако повлачила доспјели до 
Фурка-кланца у Отрис нланини, велике 
силе нрекинуле су непријатељство. Даље 
не би имало шта више да се каже, него 
само то да би посље борбе на македонској 
граници, да је било сиособног противника 
у ОФенсиви, грчком командату врло мучно 
могло за руком поћи да ухвати какве ио- 
ложаје код Фарсале или Домока. Нрема 
сиособности Едем иашине војске, како и 
сами догађаји тврде, њему је то могуће 
било. Несиособност турских војних чиње- 
ница за ОФансиву доказала се још боље 
на бојишту у Епиру. Ту турска војска, и 
ако далеко моћнија, није била у стању да 
изврши и један одлучнији ОФенсивни корак, 
иа ни онда кад су Грци напустили били 
све турско земљиште и новукли се у своје 
ноложаје ирије рата. Не може се ни замис 
лити да је у Епиру турском командату 
била задаћа, да бројем далеко јаче војске 
потчини своје операције грчкој акцији, да 
му дакле сав рад од ове зависи.

Према свему што смо горе навели о 
овом рату види се да је грчки ратни план 
одмах у почетку пропао са евим усљед 
недовољне ратне спреме, али смо ее ује- 
дно и увјерили, да се турска војска и но- 
ред њене нове организације показала ииак 
за ОФансиву онако исто несиособна, као 
што се иоказала у посљедњем руско-тур- 
ском рату, и у свима њеним ратовима 
новијег времена.

д о п и с и

Спуж, 28 маја. — Ово но ирироди 
диано, ио историји знаменито мјесто доче- 
квло је весели дан, да се у њему црква 
бијели, и да проноје. Недјеља ио Спасову- 
дневи, 25 маја, био је дан велике наше 
радости и ако Бог да велике знаменитосги 
по будућност Снужа, до јучер гњијезда 
најонаенијех крвопија брдскијех. •

Бад се на спушкоме граду развио 
црногорски крсгаш, у Сиужу није било наше 
цркве, да се у њој благодари Богу, и да 
му се приносе молитве за здравље његовог 
ослободиоца, благовјернога Господара Кња- 
за Николе. Али он, који се стара да му 
држава процвати благостањем како мате 
ријалнијем тако душевнијем, подигао је 
овдје на најљепшем положају цркву, и на- 
мијенио своме Светоме Претку Петру, Све- 
титељу Цетињскоме, који је први Брда с 
Црном Гором скопчао везом братске зајед 
нице.

На повратку са каноничког иохода у 
Кучима, Његово Високопреосвештенство г. 
Мигроиолит МигроФан догаао је у Спуж у 
недјељу у јутро, да освети ову цркву, и 
био је најрадосније и најсвечаније дочекан. 
Војска му је оружјем чинила почасти, а 
школска дјеца испред њега пут цвијећем 
посипала, дочим су га старјешине дочекале 
добродошлицом, и у цркву допратиле, гдје 
га је на вратима црквенијем свештенство 
срело Крстом и Евангелијем.

У 8 сати је отиочело освећење, иза 
кога је слиједила света литургија. Кад је 
довршио богослужење, г. Митрополит је 
држао красну бесједу о Св. Петру, ком је 
ову цркву посветио, са хришћанском поу- 
ком. На овој свечаности били су нрисутни 
многи главари из Подгорице, Данилова 
града и околиие, а народа је било велико 
мноштво.

Спушка оннггина приредила је богату 
трпезу Његовом Високопреосвештенству 
и одличнијем гостима, који су ту обједо- 
вали носред онћег народног весеља. При 
трпези је било лијепијех здравица, а нје- 
вало је вриједно нодгоричко пјевачко дру- 
штво „Бранко,“ које радо хита на с ;аку 
свечаност, не без свога пожртвовања, да 
је складном пјесмом увелича.

По обједу су се народном весељу при- 
дружила и најодличнија лица и у народна 
кола играла. Народно весеље је трајало до 
касно; г. Митрополит, благословивши народ, 
новратио се на конак у Подгорицу, одакле је 
сјутри дан отпутовао нод Острог на Тро- 
јичинску свечаност.

Знаменитост ове црквене свечаности 
и ово одушевљење народно свак себи 
лако може иреставити, кад се сјети прош- 
лосги Ркрвавога“ Спужа.

Нашијем тонлијем молитвама за 
здравље нашег Ослободиоца, Оца и Госпо- 
дара, ми смо увјерени, да се придружује 
не само листом Црна Гора, него и сваки 
Србин гдје је год који.

Подгорица, 27 маја. — Обсћао сам 
читаоцима „Гласа Црногорца“ онисати и 
даљи пут Њ. Високопреосвештенства г. 
Митроиолита у Куче, те настављам. На 
Спасов-дан у вече стигао је г. Митронолит 
с’ иратњом на Орахово ђе је дочекан од 
војске и народа. Иосјетивши Цркву држао 
је народу поучну бесједу па је иреноћио 
с’ нратњом у кући уваженог старине г. 
попа Јована Вујашевића. Сјутри-дан се с

Ораовцима опростио, и пошао па Безиово, 
ђе је такође од народа и војске дочекан 
и поздрављен и ђе је била постављена 
•грпеза. Иосјетив Цркву и ноучивши народ, 
г. Митроиолит је сјео у трнезу, а народ 
је пјевао и играо у народна кола.

Одавде је г. Митрополит пошао на 
Дучиће, гдје му је општина поднијела 
молбу, да им одобри иодигнути Цркву. за 
ово су г. Митроиолита и прије молили на 
Цетиње (јер Цркве немају) иа их је он 
одбио, све док бише сгворили у наиријед 
средства за грађење ; сада они ириказују 
своме Митрополиту, да су својим пожерт- 
вован.ем средства набавили. Г. Митрополит 
им донушга, и они с том дозволом ерет- 
ни о блажени, иливају у радости и љубе г. 
Митрополиту руку. И овђен је била трпеза 
и Митрополитова бесједа нароАу.

Одовле се пошло на Медун ђе га је 
војска и народ на челу са г. Војводом 
Марком Миљановим дочекао. Оба Медуна 
и у њима обје Цркве г. Митрополит је 
посјетио и народ поучио.

С Медуна ираћен још и са г. В. 
Марком, иошао је г. Митраполит у Фундину, 
ђе је 2. Августа 1896 била она славна 
иобједа црногорска над турцима. Војска 
Фундинска изашла му је била у сријетање 
на Орљево и допратила га у Фундину.

Посјетивши Цркву Фундинску нашао 
ју је веома сиромашну (као и народ пгго 
је) па је г. Митрополит наредио иконони 
сцу г. Ђиновском да за ову Цркву направи 
четири ирестолне иконе ка његов трошак, 
и обећао им дати потребне књиге Цркви. 
И овђе су јуначки становници Фундине 
и околине приредили били трпезу у част 
своме владици, који је иоучио и благосло- 
вио народ, на је заФаливши на дочеку 
оиростио се са свима и ношао нут Под 
гориц1. При дочеку су учествовали и се 
љани католици и мухамеданци, који у Фун- 
дини живе измијешани са православни- 
јема.

Заиста лијепа иојава, да овако народ 
иоштује и љуби свога црквеног поглавицу; 
ја сам гледајући уживао у радости; наро- 
чито када се зна да то долази одтуда, што је 
наша свега „нрађедовска“ вјера право- 
славна очувала нам нашу милу народност; 
и Црногорци бој бијаху са дивизом: „За 
крст часни и слободу златну“.

Овом приликом треба номенути и 
признати највиши дио заслуге Г. Јовану 
Лазовићу члану Великог Суда. око грађењ » 
цркве убаљске, који је као родом из Уба 
ла, а бивши окр. капетан у Подгорицу, 
савјетовао, трудио се и заузимао око ног 
дигнућа поменуте цркве. Управ он је био 
нокретач убаљског одбора за грађевину 
цркве, зато свак и жаљаше што он није 
иогао доћи на светковину освенггања.

У неђељу је Г. Митроиолит пошао јб у 
Спуж да и тамо освешта нову цркву, коју 
је Њ. В. Госиодар иодигао и посветио 
св. Петру Цетињском Чудотворцс, на сред 
Брда и на иоглед Мартинића, ђе је Свети 
Петар с’ Црногорцима побједио турке иод 
Кара-Махмут-нашом Бушатлијом.

Подгоричанин.

Колашин, 24 маја. — (Ђ а ч к и с а- 
с т а н а к.) — Учитељи града Колашина у 
здоговору са осталим учитељима ове на- 
хије одредили су за мјесто састанка сво- 
јијех ученика Долско-Брдо више Равни, 
одакле је врло згодан поглед, 'е само на

ЈИСТАК „ГЈАСА ЦРНКГвРЦГ*.

ИСТОРИЈА ОСЛОБОЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
Ио Е. Мартиненго

XIII. ПОХОД ИЉАДЕ 
(18 6 0).

Извор похода на Сицилију на разне 
се начине приповиједао: неки га приниеују 
Кавуру, а неки неодговорнијем личности 
инглескијем. Што ее тиче Кавура највише 
би се могао назвати учесником, што се 
није иротивио, и то послије свршенога 
чина. Истина је, да је првијех дана но- 
слије ВилаФранке рекао: „Нијесу ми дали 
да ујединим Италију са сјевера диплома- 
цијом: е добро, а )а ћу је ујединитн с 
југа револуцијом!“ Истина је такођер, да 
је он још године 1856 дијелио мњење свију 
људи здравога разума, да не може бити 
мира у Италији, докле су на ирестолу у 
Двијема Сицилијама Ворбони. Али у априлу 
1860 није држао, да је вријеме дозрело за 
ово подузеће, нити да су ту довољна сред- 
ства да се успјех постигне. Он се бојао 
да ће Гарибадди свршити исто као Бан- 
дијера и Писакане. Нико убјеђен није био 
више од Кавура о важности живота Гари- 
балдова за Италију: знак је праве над- 
моћности његова ума, што ово убјођење 
његово није никад јаче било као у оном 
часу кад је генерал противу њега највише 
огорчен био због уступања Нице. Кавур 
је то огорчење сматрао нрироднијем и с 
једног гдедишта оправданијем; и био је 
срећан шго се па њега излијевало а не на 
краља, јер је чврсто држао, да се Итали- 
ја ие би ујединила без доброга споразума

између Виктора Емануила и Гарибалдија. 
Мало је људи лично нанадатијех сачувало 
тако потнуну хладнокрвност.

Као што је већ речено, тек је Фран- 
ћеско II дошао на престо, био је позван 
на рат иротив Аустрије, и не хтједе; мла- 
ди Краљ је био сасвијем под упливом Ри- 
ма. Папа је био нредао заповнјед над сво- 
јом војском генералу БатопсЈбге-и, и са 
Краљем напуљскијем справљаше се да 
судјелује иротив заједничког ненријатеља 
у Торину. Инглеска, Француска и Шнањ- 
ска савјетовале су Франћешка да проми- 
јени нолитику унутрашњу, ако ће да се 
снасе. А Русија га је савјетовала да скло- 
ни савез са Пјемонтом. У аирилу је писао 
Виктор Емануил свом рођаку „као блиском 
сроднику и италијанеком владаоцу,“ да 
тражи начина док има времена да сачува 
бар штогод. „Ако ме нећете иослушати 
— настављаше — може доћи дан, да 
будем принуђен бити оруђе ваше пропа 
сти.“ Држи се, да је овај савјет дат у 
нади, да не ће бити усвојен, што је по 
свој прилици и истина; али одговорност, 
што није било прихваћено ово једино сред- 
ство, што га је можда могло спасти, оста- 
де на самог Краља напуљског, а не на 
Биктора Емануила. Труд, да се прикаже * 
Франћеско као невина жртва ђаволске 
завјере, није никад мога успјети, ма коли 
ко да су дотични писци улагали свој 
таленат.

Прави иочетак похода био је љети 
1859. Кад је рат онако свршио, Мацини 
науми покрет на југу, чието народни, да 
се тијем предуиреди Наполеонова намјера, 
да његов рођак нринц Мират наслиједи 
Борбоне. Разасла агенте у Сицилију, међу 
њима Ф. Криснија, урођеника острова,

сиособна да врши пропаганду и да доска- 
че борбонској иолицији. И већ у септем- 
бру Крисни је био у стању, да извјести 
Мацинија, да је револуција готова да бук- 
не. Тада Мацини забрани, да се иронови- 
једа ренублика: јединство ма у ком облику 
била је једина цијељ.

Розалино Пило, но матери потомак 
краљевске куће Анжб, тада од четрдееет 
година, био је посветио сав свој живот 
отаџбини. Г. 1849 био је принуђен да је 
остави, и у прогонству ја продао сва своја 
добра, да помаже другове и револуцинар- 
ну пропаганду. Виђен, научен, готов да 
даде и живот за отаџбину, као шго је био 
дао све своје имање, задоби љубав Маци 
нијеву, с којијем се у марту растао у 
Лондону, иун наде, послије договора о 
револуцији на Сицилији.

Мацивијева је била тежња, полагати 
вјеру У иарод више него у иједног вођу. 
Пило је полагао сву вјеру у Гарибалдија, 
и у Фебруару стаде га писмима потицати 
на Капрери. Гарибалди није нриставао до 
носљедњег часа. Велики војсловођа вазда 
је избјегавао неуснјехе, а схваћао је боље 
од Пила, што би значио неуспјех у оном 
чаеу. Неуспјеси Бандијере и Писикана 
били су корисни за Италију, али сада је- 
дан неусијех шћаше бити нропаст Итали 
је. Ово устручавање Гарибалдијево не 
смањује његову заслугу као побједоноског 
вође иохода, него га показује еамо сно 
собна политичке смотрености више него 
што се у опће нретп стављало.

Пило најпослије пише му, да он иде 
у Сицилију да доврши ирииреме, и надо- 
стави : „Буна па Сицилији, нромислите 
добро, изазваће буну по свој јужној Ита- 
лији,“ одакле би се но само осујетиле

Мнратове намисли, нрго још добила војска 
и Флота, да се Млетци ослободе. И 24 
марта укрца се у Ђе^>ви на један стари 
брод са пет мрнара. Собом је узео само 
једног друга и оно мало оружја и џебане, 
што је могао ирикупити. 1’ужно и непого- 
дно вријеме задржало га је на мору нет- 
најест дана, за које вријеме зби се у 
Палерму догађај велике важности. Власти 
дознадоше 4 анрила за оружје и завјере- 
нике скривене у манастиру Ла Ганћа, који 
је имао бити огњиште револуције. Војска 
напане на манастир, и послије четири урв 
отнора, заузе га, а когаживога нађе иоуби- 
ја. То даде знак нобуни из престонице но свој 
земљи, те када се Пило вскрца 10 анрила 
близу Месине, он нађе оружане чете по 
горама, којијема се стави на чело до дола- 
ска суђенога ослободиоца.

Пилово нисмо, што је у Ђенозу по- 
нио брод, који га је био искрцао на Сици- 
лију, било је оно, што ,е Гарибалдија 
потакло на велику одлуку. Иоход је био 
у најкраће вријеме ириуготовљен, Гари- 
балди ни,е се обзирао на количину него 
на каквоћу бораца, и на дан поласка било 
их је сакупљенијех 1072, у истини добри- 
јвх; да је хтио, могао је собом повести 
много виши број. Били су иодијељени у 
седам чета. Првој је био на челу ватрени 
Нино Биксио, доглавник великог војсково- у 
ђе, а седмој Бенедето Кајроли, чија мати 
нриложи јаку своту новаца и трн сина за 
ослобођење јужне Италије. Сиртори је био 
глава главног штаба, а Тир 1.) главни 
адјутант.

У крцали су се код Кварта, близу 
Ђенове, 5 маја ноћу, на два трговачка

1.) Помађареии Србин Стефдоовић.
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скоро цијелу Морачку нахију, но још и на 
неки дио наше домовине; а састанак се 
урекао 21 маја на дан св. Цара Константина 
и Царице Јелене. Ту су се имали састати 
ученици: Колашинске, Доњоморачке, Пре- 
кобрдске, Ровачке и Горњо-морачке основне 
школе. Пољска школа није могла овоме 
састанку нрисуствовати због велике даљине.

По утврђеном договору, ту је требало 
провести до 41/2 уре послије подне, а 
одатле поћи нут манастира Морачкога, 
како ће ученици са својим наставницима 
приспјети на вечерњу, па ту коначити.

Према. томе распореду учитељи школе: 
Колашинске, Доњо-морачке и Прекобрдске 
стигли су на одређено мјесто у времену 
од 9—1О’/в саги; нојнослије су стигли 
ученици Колашинске школе, који су се са 
неописаним нестрпљењем ишчекивали. Кад 
су се угледали, одмах су послати не 
колико ученика Доњо-морачке и Преко- 
брдске школе да их предусретну. Када су 
се пак приближили ученици Колашинске 
школе, онда су им сви ученици поменутих 
двију школа са својим наставницима иза- 
шли на сусрет, пјевајући своја народна 
кола и поздравили су их метањем из пу- 
шака, што су учинили и ученици Кола- 
шинске школе.

Овај тренутак био је врло значајан, 
сјећајући се, да је то баш оно мјесто, 
на коме се нређе 20. година бијаше 
слегла силна војска, с једне стране Ме- 
хмед-Али-паше, а с друге стране Мора- 
чко-Ровачка и Васојевићска, те је нрва 
ставила била ееби у задатак, да између 
осталог пуштошења разори и славну Не- 
мањића задужбину Манаст. Морачки. Куда 
је у то вријеме љуцка крв нотоцима текла, 
туда данас наша омладина шета и попијева, 
кријепећи ее како у физичкој тако и умној 
снази својој. Милина бијаше виђети, кад 
се ту окуии близу до 300. ученика. Пошто 
су већ били сви на окуну, дат им је одмор 
а одмах затим приступило се обједу, који 
су ученици били собом донијели. Осим 
ученика и учитеља том ђачком састанку 
приоуствовало је још неколико лица, која 
су из Колашина, Доње Мораче и Прекобрда 
дошла, да виде овај ђачки састанак, од 
којих су учитељи вишину почастили иићем. 
Кад су ученици обједовали, и пошто су 
се добро одморили, одпочели су игру и 
пјевање народнијех нјесама, са иуцњавом 
из нушака иопраћено, па пошто су се мало 
одморили, учитељи су урсдили ученике 
свију школа по разредима ставивши их у 
круг, тада су њих иет наставника стуиили 
на средину са попом Милуном Меденицом, 
којега су одабрали, да припитује ученике; 
остали нрисутни стојали су изван ђачког 
круга, како могу слушати. Ирииитивати су 
ученици из свију школа и свију разреда 
нодједнако скоро из свију нредмета но 
нешто, ионајвише из: земљописа, историје 
и природних наука. Присутни били смо 
врло задовољни лијеним редом, који међу 
ученицима владаше и њиховијем одговори- 
ма, те смо и овом нриликом иодпуно бла- 
годарни узвишеној просвјетној власти, која 
нам одређује добре учитеље, а истима 
желимо сва'ко добро, срећу и нанредак, 
кад улажу оволики труд ако наше омла 
дине. Затим су ноказата ученицима поје- 
дина мјеста Морачке нахије, као и они 
дјелови домовине, који су се могли одатле 
виђети ; у исто вријеме и знатнија мјеста 
историских догађаја, као о војевању Дели- 
башином, Мехмед Али-нашином и других, а 
и сами ученици на овим путовима од сво-

брода. Дознавши то Кавур, нареди амираљу 
Персану, да их ухвати, ако их нађе у којој 
луци сардињској, а на отвореном мору да 
их не тиче. Персано је питао Кавура, што 
да чини, ако олуја принуди Гарибардија, 
да се заклони у којој луци. Одговор је до- 
био, да јс м и н и старт ство одлучило, 
да се узанти, што је Персано разумио 
тачно, да сам Навур то не паређује. Али 
је Гарибалдију помагало најљеише врије- 
ме, и шести дан се његова војска искр- 
цала мирно у Марсалу, гдје су била два 
инглеска ратна брода. Два ратна наиуљ- 
ска брода стигоше одма за Гарибалдом, 
без да што носумњају, што се има нрини 
сати срећи. Тада се то принисивало заш- 
тити инглескијех бродова, који да су наро- 
чито ту били послани, али јо лорд Русел 
у доњој кући ту сумњу онровргао; а како 
је инглеска влада бивала тачно обавијеш- 
тена о свијема револуционарнијема иоду- 
зоћима, могуће је, да су ти бродови имали 
тајну наредбу, да се ту нађу на руци 
Гарибалвинцима, у случају иораза. Али у 
ствари развијена енергија од стране ин- 
глеекијех бродова у заштиту добара ин- 
глескиЈех иоданика у Мареали донринесе, 
да напуљскв бродови нс осуше ватру док- 
легод се и иосљедни Гарибалдинац није 
искрцао.

Гарибалди одма се крену из Марсале 
у Салеми, планинску варош, уз стрми и 
кривудави нут, гдје се било већ подигло 
оружје противу Ворбонаца. Ту је он издао 
проглас, којијем узимље диктатуру на Си 
цилији у име Виктора Емануила.

Нануљска јо војска бројила 120,000 
до 130,000 момака, од којијех је било на 
Сицилији 30,000, кад се иљада искрцала у 
Мареалу: 18,000 око Палерма, а остали но

јих школа до овог мјеста и од истог до 
манастира налазили су на доста споменика, 
што им је скретало пажњу на прошлост 
а у исто вријеме улијевало им љубав к 
јунаштву и оданост својој домовини. Сас- 
танак се на овомо мјесту заврши са на- 
родном химном и усклициаа : Живно Гос- 
нодар !

Иза кратког одмора сирсмни су били 
за нут и ноздравивши се са нрисутнима, 
у 4 и по сати кренули су у најљеишему 
реду пут манастира, ђе смо ирисијели у 
6 сати. Кад смо дошли на Лужу пред 
манастиром, учитељи су норедили ученике, 
те смо нјевајући морачко коло ушли у 
манастирску авлију, гдје нас је настоја- 
тељ манастира врло лијено предусрио, те 
смо иосље кратког одмора пошли на 
вечерњу, а по изласку из цркве ђаци су 
смјештени на конак у манастирским згра- 
дама.

Сјутра дан на празник Вознесенија Го- 
сподњег били смо на св. литургији на 
којој су ученици Колашинске и Преко- 
брдске школе одговарали ио реду у врло 
лијепој хармонији, нодијељени у обје ијев- 
нице.

Иза св. литургије учитељи су нока- 
зивали ученицима манастирске знаменито- 
сти и догађаје, који су се у њему збивали, 
иза чега је настало ђачко весеље, коме 
није било краја. Прије него ће кренути 
својим школама, учитељи су заблагодарили 
г. игуману Михаилу Дожићу на његовом 
лијепом пријему.

Први су пошли ученици колашинске 
школе у 3 сата послије иодне. Овдје се 
опажа један врло занимљив нризор, када 
се сравни њихов састанак и растанак. 
Ири њиховом састанку, чим им је од 
стране учитеља дата слобода, одмах се 
ирнмјетило како се сваки од њих упиње, 
да својим знањем и нонашањем сачува углед 
свој и своје школе. Када пак дође трену- 
так да се растају онда мјесто пређашње 
озбиљности, која се читаше на њиховим 
лицима, тада њихова срца бијаху заузета 
правом брацком љубављу једни наспрам 
других, и растанак је био врло срдачан 
као између старијех пријатеља; а када се 
путници већ одвојише од оних који остају, 
онда, настаде пјесма с једне и друге 
стране, и грохот пушака, што је у исто 
вријеме учинио и присутни народ. Ово 
пјевање и метање из иушака нродужило 
се са обје стране све донде, док су се 
путници изгубили из вида. Чим су попра- 
ћени учениц I колашинске школе одма за 
тим су на исти начин и прекобрдске.

Ја сам се постарао, да барем у бли- 
једој слици доставим опис овога састанка, 
а у излагању важности оваквих састанака 
нећу се упуштати, јер се та важност и са- 
ма довољно истиче.

НАРОДНА ПРИВРЕДА

Педагошки и народнопривредни значај 
школске баште.

Из „Тежака."

Школска башта је изврсно, обилато 
средство за васпитање и за наставу. Она 
сваког дана нред очи дјетиње износи важ- 
не и корисне нредмете, она буди и под- 
стрекава вољу ирема гајењу дрвећа, цви- 
јећа и новрћа, она изоштрава посматрање 
како ностају и како расту биљке и живо- 
тиње, — у кратко она буди радост нрема

свему острву. У Салеми је придошло Га- 
рибалдинцима 200 добровољаца, а око 2000 
нередовнијех сицилијанаца умножавали су 
се и смањивали, како су напријед ишли, 
јер се сељаци нијесу много удаљавали од 
својијех кућа. У осталом су добро пома- 
гали, као вјешти путовима и иоложајима, 
а и храбро су се излагали ватри; осим 
тога чинили су, да борбонски генерали 
мисле, да Гарибалди има много више вој 
ске. Иристајади су одушевљсно наоружани 
матијем и великијем пушкама за’рђанијема, 
с којијема Сицилијанци и на назар иду, и 
Гарибалди нм се веселио као најбољој 
војсци, а они онет дивили су се љубазно- 
сти Гарибалдијевзј, кога становништво 
одма стаде сматрати као новог Месију. 
То јс Факт, да је народ јужне Италије 
држао да у Гарибалдија има нешто над- 
природно. На овом класичном ноходу било 
је разнијех нризора, као на пр., док је 
војвода појио свога кања на једном изво- 
ру, један монах Франћесканац иадо преда њ 
на кољена, молећи га да му донусти да 
га прати. Неки носумњаше, да је издајица 
иреобучен, али Гарибалди иространије вје- 
ре рече: „Ајде с нама, ти ћеш бити паш 
Уго Васи!“ И ®ра Панталеимон показао се 
користан ноходу.

(И а с т а в и ћ е с е).

цијелој природи и тако постиже главни 
циљ наставе из Природне историје. Школ- 
ска башта стоји у служби и других грана 
наставе. На иримјер, ми у њој израчуна- 
вамо шта нас стаје једна лоја од дана 
сијања на до жетве; из дужине сјенке 
каквог дрвета ми израчунавамо његову 
висину. Оно што су ученици у Школској 
бангги сами носматрали, што су сами до- 
живјели, то ми узимамо за Писмене задат- 
ке и слободно исказивање мисли тиме се 
знатно иотномаже. Природно лишће биљака 
даје нам нрегледалицо за цртање слобод- 
ном руком; ичеларник и кошница иодесни 
су за исрснективно цртање. Промјерава- 
њем ми изналазимо величину баште и 
нојединих леја ; по углоду на какав одро- 
ђени облик и величину ми задајемо да се 
гради леја и тимо нрактички улазимо у 
област Геометрије. Ако ли још о издацима 
и ириходима водимо биљежник и рачун, 
онда Школска башта нружа лијеио и ио- 
учно градиво за почетак Пољонривредног 
рачуноводства.

Вриједност знања, које се ностигло 
таквим јасним иосматрањем нужним начи 
ном води нравом сватању и уживању прн- 
роде и дивљењу ономе, који се у ирироди 
јавља. „И сјетимо се, вели Дајч, оне лаке 
иримчивости дјетиње нрироде, па какво 
је благодарно поље ту у рукама учитеља ! 
Љснота боја, многоструки облици цвијећа, 
зеленила и травки, колико је ту примјера 
за образовање срца и душе, колико сио 
меника нашег благог творца !“

Ако ученику ностане дужност — а 
то мора бити — да обрађује башту, која 
јо једанпут иодигнута иод руководством 
учитеља и да у иримјерном иоротку одр- 
жава леју, која му је одређена, онда је 
Школска бангга иоље рада за његовање 
уредности и чистоће, за чије одомаћавањо 
извјесно још доста има да се ради.

И мисао о узајамности нодстрекава 
се јаче за нотоњи живот оним увјерењем 
о заједничкој обавези при једнаком раду, 
но што се то може постићи иростом тео- 
ријском наставом у игколској слушаоници.

Даље, Школска башта изврсно је 
средство за буђење и иодгријевање жудње 
за учењем. Овај назор застуиа и Коменије 
у својој Науци о настдви, у којој као 
средство, да се жудња за учењем у дје- 
тету ствара и нотхрањује, између осталог 
наводи и ово : „Поред школе треба да се 
налази башта, у којој ће се ученици овда- 
онда пуштати и гдје ће се задржавати 
да своје очи одмарају гледањем дрвећа, 
цвијећа и зеленила.“

Учитељ, као што вели Мел, у Школ- 
кој башти има и ту ријетку ирилику да 
указујо на вриједност ручног рада, да о 
њему дјеци улијева иоштовање и да им 
ужига начело : Рад не поиижава. И кад 
једном ученици задобију вољу и љубав 
раду и кад је и у грудима из школе ионе- 
су, они су онда за живот добро нринре 
мљени и њима је отворен ненросушни 
извор радости. Јер, Хердер о раду нјева: 
„Рад је балсам крви, рад је извој) врлине“ 
а на једном другом мЈосту он оиомиње : 
„Занимајте ученике из рана, узастопцо, 
одабрано, корисно : доћиће вријемо, кад ће 
требати да су извјежбани ; та њихова 
окретност биће и мод иотребе.“ „Лијенсгво- 
вање јо ночетак свију порока“ а „Народ 
одњегован за рад, срећан је народ.“ Влаго 
младежи, благо народу ако цијено ријечи 
Шилерове : „Рад је украс грађанину, бла 
гослов је награда труду.“

Пошто је Школска башта иоље за 
огледо и иоље за вјжбање младежи, те се 
самосталност за извршивањем домаћих и 
пољонривредних нослова буди и иодстре 
кава, она се ослања на властиго искуство. 
Вез сумње и многи ће родитељи бити 
готови, да својој дјеци у домаћој башти 
или на њиви уступо ио коју леју, да би 
она ту своју вјештину уиражњавала, утвр- 
ђивала и нроширивала. Да родигељи на 
овај и други сличан начин и сами раде за 
добај) један циљ, доказују довољно ријечи 
Шомерца : „Увјек сам се радовао, што 
ми родитељи своју дјецу остављају радо 
и у свако доба за рад или за наставу у 
башти ; оиажао сам да иосље тога бољо 
његују домаће баште и глодао, како и 
дјеца и одрасли људи у сопственим башта 
ма иримјењују знања, која су у Школској 
башти стекли.“

Није за иотцјоњивање ни здравствени 
зн ^чај Школске башто. Др. Кустер о томо 
вели : „Нема никакве сумње да се школа 
једнако још врло мало осврће на здрав 
ствено взспитање дјеце. Школа и сада 
још болује од једностраности сједења дје 
цс по слушаоницама и од сувише јаког, 
сувише дугог узастоиног нанрезања мозга 
и ума дјечијег. Ради духоних сила забо- 
равља се нотреба тијола и вјжбање чула 
у великој божјој књизи природе. С тога 
се пајрадосније мора иоздравити свако 
добро, практично средство у школском 
ирограму, којим се иде на то, да тијелу 
а с тим једновремено и уму даде више 
кретања но до еада. А тако једно сред- 
ство имамо у уређивању и обрађивању 
Школских башта. Ту дјеца излазе у сло 
боду на свјеж ваздух, у реду и под над- 
зором, окопавају и крешу, сију и саде, 
залијевају и нлијеве; сви мишићи крећу,

чула се жпвахно занимаЈ*у, кожа се нави- 
кава на сунчане зраке и на канље зноја.“

Испитајмо, сада, Школску башту по 
њеном значају за Пољску и Народну при- 
вреду. Ф. Лангауер Школске баште назива: 
пијонири нољоиривредног нанретка. А оне 
то у ствари јесу. Чујмо о томе нољопри- 
вредника Тауша : „Сав полет у културном 
животу, у знанству као и у пољској при- 
вреди, иде прво из основно школо, прије 
но пгго, уз припомоћ осталих средстава 
за наставу и за напредовање, достигне 
општији, виши ступањ. И са установама 
за подизање Пољске иривреде мора се 
иочињати од младежи и настојавати да се 
у ње ирије свега развије осјећање ирема 
природи и разумјевање природе ; јер шта 
помажу сва предавања и све бесједе, сва 
иодстицања да треба гајити сточне траве 
и мијењати усјевски ред, штедити кртице 
и нтице, заснивати воћњаке око домова 
и цвијетне леје иод прозорима, шта све 
то вриједи ако мали иољонривредник у 
еве то не вјерује, ако још нома осјоћања 
ирема уљопшавању свога дома и ако се 
на ливади, обраслој маховином под старом 
јовом и врбом или у трњовом жбуну исто 
тако лијеио осјећа као и иод каквом јабу- 
ком, која се савила од рода или у зеле- 
нилу хладовитог чардака од лозо. За ужи- 
вањом, које се нијо сазнало нико и не 
жали, за њим се и но жуди, па се и не 
сваћа, како оно другима и може да буде 
ужнвање. Омладину ваља учити и васни- 
тавати но само у знањима из Природне 
историје, која су земљораднику нооиходно 
нотребна и која су основица за практичну, 
разумну Пољску иривреду, него и у ужи- 
вању љеиоте, у љубљењу ирироде и у 
занимању с њеним створовима гледати 
задатак живота. Најкраћи, најсигурнији 
нут, да се достигне такав циљ и да се 
достижу и слични циљеви, јесте Школска 
башта; јер нико није за ову поуку ири- 
јемчивији, нико разговору и руковању 
пристуначнији но младеж. С тога треба и 
с тога се мора свако иоправљање старих 
зала, свако искоријењивањо нразновјерица 
и разних нредрасуда, нодизање осјећања 
према ирироди и познавањо њених закона 
почињати јошод младожи.“ Да Школска ба- 
шта доиета и може да исиуњава задатак, 
који јој се овијем намјењује, доказује 
један извјештај о школским баштама у 
Шгирској од 1887 године. У њому се, 
иоред осталог, каже : „Иомињемо, да нам 
је пшло за руком, да кроз Школске баште 
народу нрикажемо по њоховој изврстности 
и унотребљивости оне врсте поврћа, које 
се у појединим нредјелима до тога доба 
још нијесу гајиле и да га тиме нокренемо, 
да бира новије и боље врсте на мјесто 
старих. Тлмо је Школска башга остала 
сродишто важних пољопривредних огледа 
и од ње је оно, што се нашло да одгова- 
ра циљу и да јо корисно, полазило у 
народ, коме, наравно, пашо силе у ирвом 
роду и троба да со посвећуЈе.“ Кад тако 
народ сазна, да со Школска башта или 
боље рећи, да се учитељ најревносније 
брино за њогово напредовање, онда ћо он 
с љубављу и с поштовањом ногледати у 
школу и у учитеља; онда ћо са школом 
стуиити у живљи саобраћај, школа ће онда 
добити већог угледа.

Могадне ли Школска "башта да недје- 
љом и иразничким данима к себи иривлачи 
младо и старо, онда ће иа мјесто беспо- 
слица настуиити корисно и васиигно запи- 
мање, онда ћо Школска башта бити и 
једно средство за одржавање здравља у 
народу.

Ко би и иосље сазнања иаведених 
васнитних разлога Школске башто могао 
а да не буде њен пријатељ ! Али, питање 
о Школској башти јесте ново, а све што 
јо ново, ваља добро нроцијенитн, да би 
се видјело, може ли да издржи критику.

Прво и прво овдје со замјера, да 
школа већ трпи од прооитероћености, да 
она већ има одвише много грана наставе 
а Школском баштом ето јој још једне 
нове! — Но, Школска башта не иредста- 
вља управ никакву нову грану наставе, 
она хоће само Природну историју и При- 
родну науку с више нримјене на нраксу, 
с тачнијим иосматрањем живота у нрироди 
ио одређеним законима. А ово тачније 
иосматрање природе достојно је сваког 
човјека, јер ми уцрав и живимо у „вјеку 
нриродних наука.“ Природа у данашње 
дане госнидари свима областима, она у 
својим производима, у својим појавама, у 
својим силама госнодари трговином и за- 
натима, индустријом и иољском нривредом. 
Зато, ако се природној науци даје више 
мјеста у школи, тим се не чини ништа 
друго но испуњава дужност нрема добу, 
у коме се живи.

Друго, овдје со чини ирекор, да се 
учитељ радовима у Школској башти суви- 
ше одваја од школе. — Та, како се он 
од школе одваја, кад ради за добро сво- 
јих ученика, за добро цијеле општине ! 
При својим радовима у Школској башти 
он налази вазда повода за наставу из 
Природне науке као год и за друге гране 
наставе. У осталом, послови школски могу 
се отправљат стсвим добро и у слободним 
часовима ; они онда учитељу пружају нри- 
јатно споредно занимане, потребно опо- 
рављање и тјелесно кријенљење. 11а тај



напин отнада и трећи орекор, да се од 
учитеља у Школској багити одвећ много 
захтјева. Само у том скучају захтјевало 
би се одвећ много од учитеља када он не 
би имао довољно знања о Школској бапгти. 
Али сваки, који сазна вриједност Школске 
баште, осјетиће у себи тежњу, да ова 
знања прибави, па ће их онда убрзо и по- 
стићи.

Питање о Школској башти стунило 
би у праксу нонајприје, ако би Учитељска 
школа нотоње учитеље образовала и као 
руковатеље Школских башта. Заго би с 
Учитељско.м школом морала бити у вези 
Угледна школска башта, која би као пре- 
гледалица служила за Школске ба1нте по 
општинама.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 6 јуна.

(Из Острога.) Његово Високоирео- 
свештенство г. Митрополит МитроФан, као 
сваке године о Тројичинском скуну, при- 
сиио је у манастир Острошки у нонедјел- 
ник. Владу је застунао г. војвода Ђуро 
Церовић. Побожни поклоници почну при- 
долазити већ у четвртак. Из Восне и 
Херцеговине било их је приличан број, 
највише из Невесиња. Из Црне Горе није 
било много народа, нгго се тумачи задоц- 
њенијем пољскијем радњама, на људи 
грабе да доврше радње, од како су кише 
престале. А многи, особито из ближе, иду 
нод Осцог на дан Св. Василија, као и о 
Петровудневи и Великом Госио1)инудневи, 
кад су мањи скупови, те лакше приступају 
Свецу. Као вазда, владао је потпун ред, 
само несрећнијем случајем, у великој 
стиски народа, некако се одапео једноме 
револвер, и зрно најближега, једнога Црно- 
горца, смртно рани, што се још није дога- 
ђадо, и што је наравно изазвало опће 
саучешће на овом највишем нашем скупу. 
Г. Митр.шолит вратио се јучер на Цетиње.

(Личне вијести.) Овијех дана био је 
на Цетињу г. нуковник Луковић са госпо 
ђом, и имао је част да буде примљен од 
Њ. В. Господара.

(Лубровачка парабродска пловидба.)
Ио новом раснореду у линији, која тиче 
Пуљу, нараброди крећу сваке н е д ј е љ е 
из Дубровника на 9 ура нрије нодна, из 
Котора на 3 уре послије подна, а из Рисна 
на 6 ура послије подна унраво пут Брнн- 
диза ; а долазе онет у недјељу у Дубров- 
ник на 5 ура у јутро, у Котор на 2 нослије 
нодна, а у Рисан на 4 послиЈв подна.

(За сиротињу мјестну) Г. Ј. Седел- 
мајер, иосједник пиваре у Минхену, један 
од туриста, што је екоро долазио на Це- 
тшве, иослао је преко овдаш. ауст.-угарске 
мисије цетињској општини за мјестну сиро- 
тињу 100 Фиор.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Богагтво бракова удјеци у Берлину.)
Из статистичких података дознајемо ово : 
Године 1895. рођено је у Верлину дјеце : 
48.806, од ових 24.969 мушких, 23.837 
женеких. Једна 45 година стара жена ро 
дила мужу своме 23. дијете. Двије мајке, 
једна од 41, друга од 43 године родиле су 
по 21, дијете ; једна мајка од 39 година 
родила је 20.-то дијете, двије мајке по 19., 
шеег мајака но 18., седамнајест мајака по 
17. дијеце (међу њима једна мати тек 36 
година стара). Једна мати са 14 оро дјеце, 
тек броји 31 годину. Њих 204 породиље 
имају по дванајсторо дјеце. Најмање од 
тих породнља броји тек 28 година. Млада 
женнца од 24 године родила мужу и ота- 
частву своме већ деветоро дјеце, друга 
мајка од 21 годину седморо, оиет друга 
мајка су деветпајест година љуља своје 
пето чедо на крилу. Њи с пет мајака од 
оеамнајест године родило своје треће; 
једна мати од шеснаЈест година своје дру- 
го дијете. Седам мајака од шешнаЈест го» 
дина родише своје нрвијевче. Мајке од њих 
дванајест 1895. рођених Берлинаца бјеху 
пријешле својих иедесет (50) година. Бли- 
занчади се родило у њих 447 породица, по 
тројо дјецо у шест породица.

Губитак Грчке у рату са Турском.
0 губитку свеукуине грчке војске у доса- 
дањим ратовима са Турском рачуна се, ла 
је у нрвим окршајима на граници било 
400 мртвих, 900 рањених, и 150 заробљених. 
Код Фарсала пало је 238 Грка, а 600 
било је рањено, дочим их је 40 заробљено. 
Код Велестина било је 206 мртвих, 500 
рањених. Код Домокоса нало је 118., 
рањено 250. Енирска војска имала је 
650 лртвих и 1100 рањених, дочим је 50 
заробљено. У свему рачуна се, да је но- 
гинуло 1700 Грка, а рањено 4000 од ре- 
довне војске, а губитак добровољаца овдје 
но улази.

Уреднив: Др. Д. Томановић

ТЕ.1ЕГРВШ „БЕЧКОГ КОР. БИРГ..

ЦАРИГРАД, 1 јуна. — Јучер је 
био изванредни еавјет минпстарскн. Да- 
нас четврта сједница преговора о миру. 
Очекују се важпе одлуке. Послије 
сједнице иосланици су имали саста- 
нак.

ПАРИЗ, 1 јуна. — Кад се Фор 
возио па трке на Лонгшанп, један мла- 
дић испалио је на љега револвер, без 
успјеха. Злочинац је ухваћен.

ПАРИЗ, 2 јуна. — На Фора 
нпје револвер испаљен, иего једна ци- 
јев пуна бзрута и пројектила, која је 
пукла кад је Фор прошао на трке. 
Мноштво народа је живо акдамирало 
Фора. Укваћенн не зна се дал је 
кривац.

ЛОНДОН, 3 јуна. „Деликроникл“ 
доноси, да је Порта смаљпла ратну 
накнаду на 6 милиона лнра стерлппа.

ПАРИЗ, 3 јуна. — Све велесиле 
једнодушно савјетују Порту на умје- 
реност; потврђује се да и Норта на- 
гиље на рјешеље нјумјумјереније. Ра- 
дња конФеренце добро напредује. Фор 
је нримио мноштво честигака, међу 
љнма од вшпине Сувсрена. Велики 
Књаз Сергнје честитао је Фору лично. 
Истрага активно ради. Није био нико 
даље уапшен. Држи се да ће злочинац 
бити исти, којн је бно ставио цнјев 
пуну нраха и пројектила на пјаци 
конкордије за вријеме Цареве по- 
сјете.

ЦАРИГРАД, 4 јуна. — Киша 
траје. МустаФапаша и Адријанопољ 
нонлављени. Жељезничка свеза са Је- 
вропом ирекинута. Штета љетине 
свуда велнка. У четвртак шеста сјед- 
ннца конФерепце за мир.

БЕРЛИН, 4 јуна. — „Волф“ до- 
носи из Цариграда, да је гувернер 
турски у Волу добио наредбу, да 
позове одлуку конФискације добара 
исељеника из Тесалије.

ЦАРИГРАД, 5 јуна. — ВиЈести 
о умножењу војске н састављаљу ко- 
љице немају основа.

СОФИЈА, 5 јуна. — Кљаз с 
Кљагињом кренули су иут Лондона.

ПАРИЗ, 5 јуна. — Пукла је 
бомба на пјаци Конкордије пред ста- 
туом Страсбурга. Ексилозија нста као 
у недјељу. Двојица су уаншена.

ФИРЕНЦЕ, 5 јуна. — Књаз и 
Кљагиња Напуљска кренулн су пут 
Лондона, акламирани од народа.

ЦАРИГРАД, 6 јуна. — Сједница 
што је имала јучер бити, одложена је 
до суботе. Једна чета од 300 Грка 
прешла је граннцу иут Метцова п два 
батаљона су је сузбнлн с губитком од 
100 људи. Трећи је батаљон послан 
да јћ гони.

РИМ, 6 јуна. — „Опинионе" н 
„Итали“ изјављују да офпцнознн кру- 
гови сматрају одлуку, да се Кљаз н 
Кљагиља Нануљска зауставе у Паризу 
на путу у Лондон, као одговарајућу 
пријатељскијем односнма између Ита- 
лиЈе и Француске.

ПАРИЗ, 6 јуна. — Црногорски 
Кљаз Данило и Хаиато измијенили су 
посјете.

КАНЕА, 6 јуна. — Намјером да 
се избјегпе сукоб између Турака и 
Хришћана, и да се блокирани Турци 
у Хјераиетри анровијандирају, амираљи 
су предложили, да се повуче турски 
низам из Хјеропетре. По наредби из 
Цариграда ТевФик-паша је одбно нред- 
лог.

БЕЧ, 7 јуна. — Арцидука Франц 
Фердинанд с нратљом крепуо је на 
јубилеј у Лондоп.

РИМ, 7 јуна. — Верди тешко 
оболио.

НАРИЗ, 7 јуна. — Пргсједник 
републике Фор нослнје нодиа прпмио 
је у Елизеу црногорског Престолона- 
сљедника.

изА»валац: Државна Штамларија.
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Крцун Матов Костић, пз Цеклина, 
отншао је има 12 година у свијет; Д" 
назад четири године бавио се је у Цари- 
граду, одакле је отишао неће у Азију, али 
својима није о себи гласа давао. Сад пак 
чује ее да је неђе у Г.угарској. Усље; 
молбе његове мајке, умољава се сваки 
онај, који би што о поменутом Костићу 
знавао, да би доставио.

Кан. Министар. Ин. Дјела.

0 г Л А С И

бВАИп НОТЕћ МАТ10МАЦ И1ЕН
(Т а ћ о г в 1 г а 8 е.)

Обновљеи, једини валики бечки хотел. у коме 
се не рачуна ни послуга ни освјетљење. 200 соба 
од по Фиор. а. вр. 1 — Купатило, брзојав и (1е1еГоп) 
у кући. Пристаништа колодвора и лађа у непо- 
средиој близини. Изврсна гостионица. Умјерене 
цијене. Погодба »ри дужем бављењу. Говоре се сви 
модерни језнци — оп рагЈе 1ои1ез 1ез 1ап§ибе 
шодегпез. —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
уцравитељ (3—10) власник.

ПОЗИВ НА КУИОВИНУ 

СРЕЋАКА 14-тог КОЛА

СРПСКЕ ДРЖАВНЕ ЕЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ 

ИЗ КОЛЕКТУРЕ

КОКАНОВИЋА И ВАСИЋА
0ВЛА1ПЋЕНИХ ПРОДАВАЦА У БИОГРАДУ

--------------- -ф*«-— -----—

КРАЉЕВСКО СРПСКА

ДРЖАВНА КЛАСНА ЛУТРИЈА
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

Већ је отпочела иродају 14-тог кола Српске државне 
класне лутрије, која се састоји из 5 класа.

Вучење појединих класа обавља се мјесечно:
4. Јула 1897 год. вучеље је I класе.
У циједом колу играју 30.000, срећака од којих по 

утврђеном расиореду у пет класа 15.000, мораЈу се извући са 
добитцима, значи да

-== ПОЛОВИНА СРЕЋАКА ДОЕИЈА
Главни су добитци, један од 12.000, један од 14.000, 

два од 15.000, два од 20 000, један од 25.000, два од 30.000, 
један од 35.000, један од 40.000, један од 50.000. један од 
70.000 и један од 100.000, као и једна премија од

■ = 200.000 ДИНАРА =
Срећан играч може у овом колу добити

300,000 динара
Осим горњих главних добитака, остали су добитци од 

10.000, 8.000, 7.000. 6.000. 5.000, и т. д. и т. д.
Наша је радња и овом приликом праћена срећом тако 

да су у прошлом 13-том колу пали сви главни згодитци на 
срећке које су купљене из наше радње и то

I. главни згодитак од динара 100.000
II. „ „ „ „ 70.000
III. „ „ „ „ 50.000

као и остали згодитци од 30.000, 20.000. 15.000 и т. д.
Српска држава јамчи за исплату добитака.
Цијена срећкама ј’с за све класе подједнака, и то једна 

цијела срећка за I класу кошта динара 24, половина ерећке 
динара 12, четвртина динара 6, и осмина динара 3.

Наша радња продаје срећке како за Србију и српске 
покрајине тако и у све стране државе.

Поручбину срећака шаљемо одма а по вучењу сваке 
класе шаљемо купцу безплатно и званичну листу од извуче- 
них добнтака.

Уплату за срећке ваља упућивати на доље подиисане 
овлашћене продавце, најлакше и најсигурније поштанском 
упутницом а гдје унутничког саобраћаја нема — у пие.му са 
означеном вредношћу. По пријему уплате срећке се одмах шаљу.

Планове и осталаобавјештења на захтјев шаљемо безплатно.
Биоград, А1аја 1897 године.

Кокановић & Васић

300,000
ОВЛ. ПРОД. СРЕЋАКА СГИ. ДРЖ. КЛ. ЛУТРИ.1Е.

300,000

4 књаж. црц. државној штамаарији.

Манлп?ншош2дка
Оиез(о|ИЈ110Ге ппоша1о | 
поп (јоугећће тапсаге

а пеззипа тепза.
2;ц|аг

(ОаЈтасЈја)
(6-37)

Задар
(Далмапија)

Употревљене црногорске поштан- 
ске марке ОД сваке врсте купујем. 
Цијену за 100 или 1000 комада мо- 
лим да јавите отвореном догшснпцом.

ЕИаисћ! ОгаГ 8а1ш
Вабеп ћ. АУЧеп, Ја§егћаи8§а88в 8, N б 

(4-5)


